

不同文化色彩描绘同一梦想

--- “一带一路”文化互通共荣国际论坛暨第三届巴黎文创会成功举办

由巴黎中国文化中心和欧洲时报文化传媒集团联合主办、欧时代承办，外国文化中心联盟 (FICEP)和中法文化艺术交流协会 (AEAFC)协办的“一带一路”文化互通共荣国际论坛，于10月17日在巴黎塞纳河畔的巴黎中国文化中心举行。本届论坛围绕“一带一路”文化建设主题，以论坛和展览的两种形式举行。巴黎中国文化中心主任严振全、副主任沈中文、欧洲时报社长张晓贝、副社长钟诚，巴黎外国文化中心联盟执行主席弗拉基米尔·马林科维奇、日本文化中心主任杉浦勉、匈牙利文化中心主任阿瓦兹、印度文化中心主任格修以及来自斯洛伐克、老挝及瓜德罗普等其他国家和地区驻法国的官方文化机构汇聚一堂，共同探讨和交流在“一带一路”倡议的框架下，实现文化互通共荣的理念和经验。

巴黎中国文化中心主任严振全对于各国文化机构代表到来表示欢迎。他在致辞中表示，著名作家海明威曾说巴黎是一场流动的盛宴，今天感谢这场盛宴把我们聚集到一起，在尊重彼此文化独特性和多样性的基础上展开探讨、互学互鉴，促进各国文化间的深层交流，提升各国故事的创新表达，加强各国文化在当地的吸引力和影响力，具有非常重要的意义。今年是中国“一带一路”倡议提出五周年。“一带”是友谊的彩带，“一路”是通向和平共荣的大路。它为中国也为人类谋划了一个美好的愿景。两千年前的古丝绸之路所展现的开放、包容的文化交流心态为世人树立了光辉典范，它所蕴含的丝路精神在沿线国家有着广泛共识，加强文化交流合作建设具有天然的基础和条件。自2013年以来，“一带一路”建设逐渐从理念转化为行动，从愿景转变为现实，成果丰硕，前景光明。其中，

文化交流发挥着特殊重要的作用。通过文化交流，推动了地区与地区的往来、国与国的交往，促进了民众之间的相互了解、相互信任与相互尊重，增强了心灵之间的对话，从而搭建起一个友谊之桥和合作之桥。相信通过今天的论坛，各文化中心可以分享活动策划、宣传途径、合作伙伴、文化政策及传承创新等多方面的经验，相互启发、加强了解。

欧洲时报文化传媒集团总裁张晓贝在致辞中表示，多元文化是人类的宝贵财富，在全球获得越来越广泛共识。自中国政府“一带一路”倡议提出以来，获得全球 100 多个国家和国际组织积极支持和参与。在文化方面，中国与“一带一路”沿线国家累计签订了 300 多个政府间文化合作协定、备忘录、项目执行计划及互设文化中心的协定，为世界文明进程、多元文化发展注入了新的时代活力。我们希望通过论坛活动，结识更多有文化交流与文化创新共同目标的朋友，探讨将“一带一路”沿线国家和地区的文化合作建设进一步机制化、制度化。

巴黎外国文化中心联盟执行主席马林科维奇表示，巴黎是艺术之都、设计之都、美食之都，更是世界多元文化荟萃、交流的大舞台。很多具有悠久历史、风格独特的文化有在这个橱窗和舞台上展示自己风采的强烈意愿。文化交流互鉴是中国倡议的“一带一路”的重要内容，也是促进各地民众相互理解、相互尊重的基础，希望今后继续参与文创会的主办工作，促进文化交流发展。

论坛上，来自中国文化中心、匈牙利文化中心、印度文化中心、日本文化中心和瓜德罗普文化中心的代表，围绕“文化推广经验和文化经营理念”等主题展开了深入的探讨和交流。巴黎中国文化中心副主任沈中文介绍了近年来中心围绕“一带一路”主题展开的活动，包括了精品展览、文艺表演、文创展示、影像放映、非遗工坊、讲座论坛、旅游推介等形式多样、内容丰富的活动展现了丝路的

文化魅力。日本文化中心、印度文化中心、瓜德罗普文化中心的代表则向在座嘉宾介绍了各自文化中心的历史由来、建筑构成、文化活动等，同时沟通了各自国家的文化交流政策，并期待能够未来在“一带一路”倡议的框架下，与中国和更多来自其他国家的文化项目展开合作；中法文化艺术交流协会代表介绍了该协会在法国推进的艺术大奖赛和艺术节的文化交流经验，古琴演奏家杨丽宁对中国古琴文化进行了介绍，华裔演员周本雄（Frédéric Chau）则从文化差异的视角提供了多元文化交流中的丰富经验。

在论坛举办的同时，第三届文创会在中心新楼大厅热闹上演，吸引了很多当地民众的参与。期间组委会组织了日本、印度、匈牙利等多国文化展览以及多项文化表演，印度文化中心带来独具风情的印度舞表演、博衍汉章传统研习会展示中国茶艺、介绍中国汉服的渊源与穿着方法并组织观众现场试穿；书法家李寿平现场进行书法创作；古琴演奏家杨丽宁向观众们展示古琴魅力。文创会活动在法国女高音歌唱家蒙特维尔优美的《茉莉花》歌声中结束。

论坛结束后，参会各国文化中心代表以及参与文创会的来宾们还参观了中心正在展出的中国浙江“龙坞茶镇”展以及“‘丝绸之路”法国学员摄影展。通过今天的活动，使来宾们亲身感受到“一带一路”倡议下的文化之路、友谊之路、发展之路正以前所未有的方式连接起沿线人民的共同梦想。

撰稿：张井

摄影：黄冠杰 李罡